
PG/2023/1024275 del 15-12-2023

CONSIGLIO MUNICIPALITA’ 9 -PIANURA/SOCCAVO

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 11 Dicembre 2023

L'anno 2023, addì 11 del mese di dicembre, convocato nei modi di legge per le ore 12.00, si è
riunito il Consiglio di  IX Municipalità in piazza Giovanni XXIII, alle ore 12:35, si apre il Consiglio
per  la  trattazione  dei  seguenti  argomenti  iscritti  all'Ordine  del  Giorno,  debitamente  pubblicati
all'Albo Pretorio:

1. Proposta ampliamento del Cimitero di Soccavo.

2. Espressione del parere, ai sensi dell’art. 32 del Regolamento delle Municipalità e dell’art.88, comma
2, dello Statuto, in ordine alla  Deliberazione di G.C. n. 384 del 10/11/2023, di proposta al Consiglio:
Approvazione delle modifiche al testo del Regolamento del Centro di prima Accoglienza per persone
senza dimora approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n.1 del 19/02/2008. 

3. Espressione del parere, ai sensi dell’art. 32 del Regolamento delle Municipalità e dell’art.88, comma
2, dello Statuto, in ordine alla proposta di Deliberazione di Iniziativa consiliare n. 13 del 06 ottobre
2023:  Costituzione  del  Gruppo  Comunale  di  Volontariato  di  Protezione  Vigile  in  attuazione
dell’articolo 35, comma 1 del decreto legislativo 2 gennaio 2018, N. 1. 

4. Organizzazione delle Fiere di Natale 2023-2024.

5. Chiarimenti in merito alla istituzione del DSB 26 di COT Centrali Operative Territoriali

6. Approvazione verbale seduta di Consiglio Municipale del 11 Settembre 2023.

7. Approvazione verbale seduta di Consiglio Municipale del  7 Novembre 2023.

8. Approvazione verbale seduta di Consiglio Municipale del   9 Novembre 2023.

9. Approvazione verbale seduta di Consiglio Municipale del   17 Novembre 2023.

10. Approvazione verbale seduta di Consiglio Municipale del   22 Novembre 2023.

Presiede la seduta il Presidente della Municipalità  9,    Avv. Andrea Saggiomo.
Assiste, in qualità di Segretario, l’ingegnere Giulio Davini.

Il Presidente Saggiomo dà il benvenuto ai Consiglieri e invita il segretario a procedere all'appello
nominale degli stessi.
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Risultano presenti i Sigg.:
Bassano Federica -  Bianchimani Roberto -   Birra Giorgio– De Giulio Teresa -Di Martino
Antonio - Gelormini Mario –Izzi Elio – Lezzi Maurizio - Lo Giudice Giovanna – Luongo
Franco -    Mangiapia Giovanni –Mazziotti  Mario – Monaco Patrizia –Palmese Salvatore-
Patierno Ugo - Romano Agostino - Sanges Salvatore-Valentino Mattia– Varchetta Vincenza-–
Zecconi Luigi.

Assenti :
Baiano Angela  –  Curcio  Massimo -  De  Simini  Antonio  -  Di  Costanzo  Luca -Di  Gennaro
Valentina –Gaetano Giuseppe–Petra Valerio -Pisano Roberto – Ragno Assunta - Tirelli Fabio.

Il  Segretario comunica che risultano  presenti n° 16 Consiglieri più il  Presidente,  pertanto,  la
seduta è valida.

Necessitano di  giustifica Bianchimani,  De Giulio,   Gelormini,  Lo Giudice,   Mangiapia,  Monaco, Palmese,
Zecconi.

Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri: Gelormini, Lo Giudice, Di Martino

Presenti in municipalità l’assessore Lanzaro, Nugnes, Monticelli, 

Il presidente apre la seduta presentando gli argomenti all’ordine del giorno:

Il primo punto in discussione riguarda l’ampiamento del Cimitero di Soccavo, il presidente 
introduce il motivo della convocazione: la IV Commissione ha presentato un documento legato ai 
problemi dell’ampliamento del cimitero di Soccavo la cui progettazione è partita da 20 anni ma non 
si trova soluzione per l’inizio dei lavori, questo punto era stato già messo in discussione nel 
Consiglio del 7 novembre e votato favorevolmente all’unanimità ma, per un vizio di forma, la 
delibera veniva annullata per cui  si passa alla votazione ed il presidente chiede di votare sul I punto
all’ordine del giorno.

Si vota per alzata di mano

Presenti n° 20
Votanti  n° 20

Assenti n. 10: Baiano Angela – Curcio Massimo - De Simini Antonio - Di Costanzo Luca -Di 
Gennaro Valentina –Gaetano Giuseppe–Petra Valerio -Pisano Roberto – Ragno Assunta - Tirelli 
Fabio

Favorevoli    n°20: Bassano Federica - Bianchimani Roberto -  Birra Giorgio– De Giulio Teresa -Di 
Martino Antonio - Gelormini Mario –Izzi Elio – Lezzi Maurizio - Lo Giudice Giovanna – Luongo 
Franco -   Mangiapia Giovanni –Mazziotti Mario – Monaco Patrizia –Palmese Salvatore- Patierno 
Ugo - Romano Agostino - Sanges Salvatore-Valentino Mattia– Varchetta Vincenza-– Zecconi Luigi

Contrari: n. /
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Astenuti n. /

Il Primo ODG è approvato all’Unanimità dei Presenti

Il presidente introduce il secondo punto all’ODG:
Espressione  del  parere,  ai  sensi  dell’art.  32  del  Regolamento  delle  Municipalità  e  dell’art.88,
comma 2, dello Statuto, in ordine alla Deliberazione di G.C. n. 384 del 10/11/2023, di proposta al
Consiglio: Approvazione delle modifiche al testo del Regolamento del Centro di prima Accoglienza
per persone senza dimora approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n.1 del 19/02/2008. 

Chiede al presidente della III commissione, competente in materia di fornire chiarimenti rispetto a
questo punto leggere il parere della Commissione. 

In merito a ciò il presidente De Giulio spiega di avere ritenuto di dare parevole favorevole in quanto
il nuovo regolamento rispetto al precedente porta miglioramenti e la Commissione ha percepito con
favore  l’attenzione  del  nuovo  regolamento  alla  nuova  categoria  di  poveri,  quelli  che  si  sono
impoveriti di recente, tipo padri separati, e si prevede un approccio che dà la possibilità di affrontare
un percorso psicologico.
Interviene il consigliere Lezzi portando l’argomento della RSA di via Lattanzio creata con grande
impegno da questa municipalità per aiutare le persone anziane ad affrontare la terza età mentre
adesso questo centro risulta occupato da famiglie. Per il cons. Lezzi questo tipo di regolamento apre
le porte alle occupazioni. Ritiene di soprassedere al documento, fare un’attenta verifica e verificare
se l’amministrazione vuole continuare con questa destinazione d’uso o vuole cambiarla per fare un
centro d’accoglienza.
Interviene il cons. Bianchimani che ricorda al consiglio che si è ampiamente discusso della struttura
di via Lattanzio in consiglio a luglio con l’assessore Trapanese, ce ha sostanzialmente confermato la
nuova  destinazione  d’uso,  giustificando  che  negli  ultimi  10  anni  l’amministrazione  ha  un  po’
latitato. E’ Favorevole al documento.

Alle ore 12:49 entra la Consigliera Baiano, sono presenti 21 consiglieri.

Interviene il cons. Birra ricordando i motivi per cui il centro anziani era nato che promuovevano
un’integrazione tra anziani e giovani, ma è un progetto che si è perso di vista e potrebbe essere
argomento di un Consiglio. Porta però al problema delle persone che non hanno la residenza e non
possono neanche avere l’assistenza sanitaria una vergogna per un paese civile.

Alle ore 12:51 entra la Consigliera Di Gennaro, sono presenti 22 consiglieri.

Il cons. Gelormini dice che questi ultimi argomenti usciti sono importanti ma slegati dall’argomento
portato  all’ODG.  Il  progetto  della  RSA  è  un  progetto  all’avanguardia  che  non  può  essere
abbandonato e l’ass Trapanese ha garantito che la situazione è provvisoria e dovrà essere ripresa
con  l’assessore.  Anche  il  problema delle  residenze  deve  essere  ripreso,  non  si  può  togliere  la
residenza.  Però come il  cons.  Birra  ritiene  siano cose  da discutere  in  altra  sede  senza  fare  un
miscuglio in quanto la richiesta del consiglio comunale è su di un altro argomento.

Alle ore 13:00 esce il  Consigliere Mazziotti, sono presenti 21 consiglieri.

Interviene il Cons. Luongo che chiede di posticipare, se possibile, la votazione per studiare meglio
il  regolamento,  visto  l’argomento  molto  importante,  o  di  avere  spiegazioni  maggiormente
dettagliate,  il presidente vista la scadenza imminente riferisce di non poter spostare la votazione
perché si è in scadenza.
Il presidente vuole fugare il campo per il potenziale fraintendimento che si può avere, la proposta
che stiamo votando non è in nessun modo legato alle residenze. Se il consiglio ritiene di avere
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maturato  un  idoneo  convincimento  si  procede  alla  votazione  in  caso  contrario,  nei  termini,  si
rimanda al consiglio per chiarimenti.

Il presidente De Giulio chiarisce che l’argomento posto in votazione riguarda una singola struttura
per senza fissa dimora del centro storico mentre della struttura di via Lattanzio si dovrà parlare in
separata sede con l’assessore competente. Ritiene che, visto lo studio fatto dalla commissione, si
debba esprimere parere e non rimandare al Consiglio il documento in quanto ampiamente discusso
in commissione dove il gruppo del cons. Luongo è ampiamente rappresentato.

Alle ore 13:10 escono i Consiglieri Sanges e Romano sono presenti 19 consiglieri.

Il presidente ritiene che il parere sia stato ampiamente motivato e spiegato ai commissari e quindi
decide di procedere con la votazione.

Il  Consigliere  Lezzi  chiede  una  sospensione  della  votazione,  il  Presidente  Saggiomo decide  di
proseguire con la votazione del parere.

Alle ore 13:13 esce il  Consigliere Lezzi, sono presenti 18 consiglieri.

Esauriti gli argomenti si metta a votazione il secondo punto all’ODG:
Espressione  del  parere,  ai  sensi  dell’art.  32  del  Regolamento  delle  Municipalità  e  dell’art.88,
comma 2, dello Statuto, in ordine alla Deliberazione di G.C. n. 384 del 10/11/2023, di proposta al
Consiglio: Approvazione delle modifiche al testo del Regolamento del Centro di prima Accoglienza
per persone senza dimora approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n.1 del 19/02/2008.

Il Consigliere Bianchimani chiede di votare per appello nominale

Presenti n° 18
Votanti  n° 18 più il presidente

Assenti n. 12: Curcio Massimo - De Simini Antonio - Di Costanzo Luca - Gaetano Giuseppe– Lezzi
Maurizio –Petra Valerio -Pisano Roberto – Ragno Assunta - Romano Agostino - Sanges Salvatore-
Tirelli Fabio

Favorevoli    n°18: Baiano Angela – Bassano Federica - Bianchimani Roberto -  Birra Giorgio– De 
Giulio Teresa  -Di Gennaro Valentina –Di Martino Antonio - Gelormini Mario –Izzi Elio - Lo 
Giudice Giovanna – Luongo Franco -   Mangiapia Giovanni –Mazziotti Mario – Monaco Patrizia –
Palmese Salvatore- Patierno Ugo - Valentino Mattia– Varchetta Vincenza-– Zecconi Luigi

Contrari: n. /
Astenuti n. 1: Baiano Angela

Il Presidente annuncia che il secondo punto all'ordine del giorno è approvato dalla maggioranza dei
presenti.

Alle ore 13:16 entra il  Consigliere Lezzi, sono presenti 19 consiglieri.

Il presidente introduce il terzo punto all’ODG:
Espressione  del  parere,  ai  sensi  dell’art.  32  del  Regolamento  delle  Municipalità  e  dell’art.88,
comma 2, dello Statuto, in ordine alla proposta di Deliberazione di Iniziativa consiliare n. 13 del 06
ottobre 2023: Costituzione del Gruppo Comunale di Volontariato di Protezione Vigile in attuazione
dell’articolo 35, comma 1 del decreto legislativo 2 gennaio 2018, N. 1
Invita il presidente a rendere edotto il Consiglio rispetto al lavoro effettuato della II commissione,
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competente  in  materia  di  fornire  chiarimenti  rispetto  a  questo  punto  leggere  il  parere  della
Commissione. 
In merito a ciò il presidente Bianchimani riferisce che l’iniziativa vuole portare a creare un gruppo
di  coordinamento  della  Protezione  civile  che  renda  più  efficace  il  coordinamento  tra  le  varie
associazioni di volontariato riducendo drasticamente i tempi d’intervento. Visti i pareri favorevoli
del Segretario Generale, della Ragioneria e della Protezione Civile e l’assenza di costi per il comune
la Commissione ha dato parere favorevole.

Si procede alla votazione per alzata di mano

Presenti n° 19
Votanti  n° 19 più il presidente
Favorevoli n.18 più il presidente
Contrari n. 1
Astenuti /

Il presidente introduce il quarto  punto all’ODG:

Organizzazione delle Fiere di Natale 2023-2024

Invita il presidente a rendere edotto il Consiglio rispetto al lavoro effettuato della IV commissione,
competente in materia di fornire chiarimenti rispetto a questo punto. Il presidente Palmese legge il
documento presentato in cui suggerisce un elenco di strade sulla falsariga dei mercatini degli anni
precedenti, rimettendo alla parte amministrativa l’organizzazione delle modalità.

Il  Consigliere  Di  Martino  chiede se  non è  troppo tardi  tenuto  conto  che  tra  poco è  Natale.  Il
presidente ribadisce che vista la vocazione del territorio non sono pervenute numerose richieste, ci
si impegna per il futuro a incentivare gli operatori con la creazione di eventi che possano portare gli
artigiani ad aderire agli eventi. L’elenco di strade può essere usato anche per i prossimi eventi.

Si procede alla votazione per alzata di mano

Presenti n° 17
Votanti  n° 17 più il presidente
Favorevoli n.16 più il presidente
Contrari n. 1
Astenuti /

Il presidente introduce il Quinto punto all’ODG:

Chiarimenti in merito alla istituzione del DSB 26 di COT Centrali Operative Territoriali

Il  presidente  chiede  ai  consiglieri  che  hanno  firmato  di  chiarire  il  contenuto  del  documento
presentato. Nel documento, letto dalla consigliera Lo Giudice, i consiglieri chiedono chiarimenti in
merito all’istituzione di una Centrale Operativa Territoriale nei locali  in cui adesso vi è l’Unità
Operativa  Materno  infantile  che  garantisce  i  LEA in  un  territorio  dove  i  cittadini  sono  molto
penalizzati per l’accesso ai servizi.
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Il presidente chiede di votare il quinto punto all’ordine del giono:

Chiarimenti in merito alla istituzione del DSB 26 di COT Centrali Operative Territoriali

Si procede alla votazione per alzata di mano

Presenti n° 17
Votanti  n° 17 più il presidente
Favorevoli n.17 più il presidente
Contrari n. /
Astenuti /

Il quinto punto all’ordine del giorno: Chiarimenti in merito alla istituzione del DSB 26 di COT Centrali
Operative Territoriali è approvato all’Unanimità dei Presenti

Esaurito l’argomento si passa al sesto  punto all’ordine del giorno:

Approvazione del verbale della seduta di Consiglio Municipale del giorno 11 settembre 2023

Il Presidente chiede di votare l’Approvazione del verbale della seduta di Consiglio Municipale del 
giorno 11 settembre 2023
Si procede alla votazione per alzata di mano

Presenti n° 17
Votanti  n° 17 più il presidente
Favorevoli n.17 più il presidente
Contrari n. /
Astenuti /

Il sesto punto all’ordine del giorno:  Approvazione del verbale della seduta di Consiglio Municipale
del giorno 11 settembre 2023è approvato all’Unanimità dei Presenti

Si passa al sesto  punto all’ordine del giorno:

Approvazione del verbale della seduta di Consiglio Municipale del giorno 7 novembre 2023

Il Presidente chiede di votare l’Approvazione del verbale della seduta di Consiglio Municipale del 
giorno 7 novembre 2023
Si procede alla votazione per alzata di mano

Presenti n° 17
Votanti  n° 17 più il presidente
Favorevoli n.17 più il presidente
Contrari n. /
Astenuti /

Il  settimo  punto  all’ordine  del  giorno:  Approvazione  del  verbale  della  seduta  di  Consiglio
Municipale del giorno 7 novembre 2023  è approvato all’Unanimità dei Presenti

Si passa all’ottavo  punto all’ordine del giorno:

Approvazione del verbale della seduta di Consiglio Municipale del giorno 9 novembre 2023
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Il Presidente chiede di votare l’Approvazione del verbale della seduta di Consiglio Municipale del 
giorno 9 novembre 2023
Si procede alla votazione per alzata di mano

Presenti n° 17
Votanti  n° 17 più il presidente
Favorevoli n.17 più il presidente
Contrari n. /
Astenuti /

L’ottavo  punto  all’ordine  del  giorno:   Approvazione  del  verbale  della  seduta  di  Consiglio
Municipale del giorno 9 novembre 2023 è approvato all’Unanimità dei Presenti

Si passa al nono  punto all’ordine del giorno:

Approvazione del verbale della seduta di Consiglio Municipale del giorno 17 novembre 2023

Il Presidente chiede di votare l’Approvazione del verbale della seduta di Consiglio Municipale del 
giorno 17 novembre 2023
Si procede alla votazione per alzata di mano

Presenti n° 17
Votanti  n° 17 più il presidente
Favorevoli n.17 più il presidente
Contrari n. /
Astenuti /

Il nono  punto all’ordine del giorno: Approvazione del verbale della seduta di Consiglio Municipale
del giorno 17 novembre 2023  è approvato all’Unanimità dei Presenti

Si passa al decimo  punto all’ordine del giorno:

Approvazione del verbale della seduta di Consiglio Municipale del giorno 22 novembre 2023

Il Presidente chiede di votare l’Approvazione del verbale della seduta di Consiglio Municipale del 
giorno 22 novembre 2023
Si procede alla votazione per alzata di mano

Presenti n° 17
Votanti  n° 17 più il presidente
Favorevoli n.17 più il presidente
Contrari n. /
Astenuti /

Il  decimo   punto  all’ordine  del  giorno:  Approvazione  del  verbale  della  seduta  di  Consiglio
Municipale del giorno 22 novembre 2023 è approvato all’Unanimità dei Presenti

Conclusa la discussione degli argomenti all’ordine del giorno si chiude la seduta alle 14:00.

            Il Presidente                                                                                  P.O. Alta Professionalità
   Avv. Andrea Saggiomo                                                                                Ing. Giulio Davini
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